

特首：文化藝術助促滬港聯繫

上海「香港節」開幕 盼兩地民心相通文明互鑑

香港文匯報訊(記者 張帆 上海報道)籌備了一年多的中國上海國際藝術節「香港文化周」昨晚在香港中樂團的演出中拉開帷幕。林鄭月娥在開幕式上致辭時表示,香港與內地合作愈來愈緊密,文化領域也不例外。文化藝術既能陶冶性情,更是將不同地方的人民連接起來的橋樑。她深信這些節目將為上海的金秋畫上一道亮麗的風景線,亦有助於促進滬港聯繫、民心相通,文明互鑑和文化交流。

林鄭月娥昨日展開上海的訪問行程。上午,她在香港特區政府政制及內地事務局局長蔣德權陪同下訪問上海社會科學院。林鄭月娥與院長張道根短暫會面,之後一同出席2019年滬港文化創意合作會議,並見證上海文化研究中心與香港進念·二十面體簽署合作備忘錄,內容涵蓋共同成立「一帶一路」文化人才交流和培訓中心等友好合作事宜。

她其後向在場約百位社科院學者就香港在粵港大灣區發展的角色發表主題演講,包括介紹香港如何推動粵港澳在文化藝術方面的交流,以及如何將粵港澳文化推向國際。

訪滬了解內地婦孺福利服務

中午,林鄭月娥和蔣德權與中共中央政治局委員、上海市委書記李強等會面,並出席他們所設的午宴(見另稿)。下午,她應去年底訪港的中國福利會主席王家瑞的邀請,與蔣德權到訪中福會,並參觀中福會少年宮,了解該會為內地婦女和兒童提供的福利服務。

傍晚,林鄭月娥在民政事務局局長劉江華和蔣德權陪同下,出席「香港節2019—藝匯上海」開幕典禮。林鄭月娥、蔣德權、劉江華、康樂及文化事務署署長劉明光,上海市副市長宗明、上海市文化和旅遊局局長于秀芬等和來自滬港兩地商界、文化界的嘉賓近百人出席了開幕式。

林鄭月娥在致辭時表示,香港與內地合作愈來愈緊密,文化領域也不例外。今年的「香港節2019—藝匯上海」是去年八月上海市市長應勇率團在港出席滬港合作會議精神的實踐。當時,滬港雙城就約定要加強兩地文化及創意產業方面的合作。

「文化是連接民心之橋」

她續說,香港的藝術作品不僅受到香港人鍾愛,外地觀眾也有口皆碑,這些參與的藝團和藝術家陣容盛況空前,形式豐富多元,從不同視角繪畫出香港的文化景觀,文化藝術既能陶冶性情,亦是將不同地方的人民連接起來的橋樑,深信這些節目將為上海的金秋畫上一道亮麗的風景線,亦有助於促進滬港聯繫、民心相通,文明互鑑和文化交流。

開幕式後,全場嘉賓一起欣賞了由閩惠昌擔任指揮的香港中樂團的開幕演出「都會交響」。



林鄭月娥(左二)昨日與李強(右二)會面。



賓主共為「香港節2019—藝匯上海」揭幕。香港文匯報記者張帆攝



林鄭月娥(左三)在王家瑞(左二)等人陪同下參觀中國福利會。



林鄭月娥(左五)出席滬港文化創意合作會議,見證上海文化研究中心與香港進念·二十面體簽署合作備忘錄。

會李強談「鄉情」 林鄭：港能排難再出發

香港文匯報訊(記者 張帆 上海報道)中共中央政治局委員、上海市委書記李強,昨日會見了前往上海出席進博會的香港特區行政長官林鄭月娥一行。李強表示,上海願同香港一道,更好發揮各自優勢和作用,並相信有中央政府的堅定支持,有社會各界的和衷共濟,香港定會迎來更加美好的明天。林鄭月娥則表示,滬港兩地有着良好合作基礎,希望不斷把各領域的合作交流推向更高水平,並堅信香港憑藉背靠祖國等優勢,定能排除萬難,重新出發。

李強在會面中首先對林鄭月娥來滬出席第二屆中國國際進口博覽會相關活動、推動深化滬港交流合作表示歡迎。他笑說,自己是土生土長的浙江人,知道林鄭月娥的祖籍也是浙江,因此兩人算是標準的「老鄉」,相見格外親切。

李強：滬港「同道」發揮優勢

李強說,上海和香港合作交流密切,滬港經貿合作會議機制建立以來,各領域取得豐碩成果。上海願同香港一道,更好發揮各自優勢和作用,既要持續深化金融、經貿等領域合作,也要不斷推進文化教育、青年往來等「心連心」的交流。

第二屆進口博覽會即將開幕,他歡迎香港企業積極參與、共享機遇。香港背靠祖國、面向世界,相信有中央政府的堅定支持,有社會各界的和衷共濟,定會迎來更加美好的明天。

林鄭月娥表示,很高興在內第三次訪滬,並笑說每次來上海,都能感受到這座國際大都市的發展變化和開放、創新、包容的鮮明品格。她感謝上海市政府多年來對滬港合作的重視,以及大力支持特區政府在上海的工作,特別是就「香港節2019—藝匯上海」和特區政府參與中國國際進口博覽會給予的協助和支持。

她十分期待明年上海市在香港舉辦「上海文化周」,進一步深化滬港兩地的文化交流,並繼續推展兩地不同領域的合作。

李強則表示,香港藝術家的到來能給上海的文化藝術帶來更積極作用,將繼續推動兩地的文化藝術方面的交流與合作。

林鄭：促兩地領域交流

林鄭月娥強調,滬港兩地有着良好合作基礎,希望不斷把經貿、金融、文化藝術、創意產業等領域交流合作推向更高水平,更好促進兩地青年友好交流。她堅信憑藉香港的深厚根基、制度優勢和背靠祖國的機遇,以及香港人堅毅不屈、善於求變的精神,香港定能排除萬難,重新出發。

上海市委副書記、市長應勇,香港特區政府政制及內地事務局局長蔣德權等參加會見。

工聯助居粵閩長者返港申長生津



工聯會帶同十多名居於內地的長者到社署申請長者生活津貼。香港文匯報記者楊曉瑩攝



大批長者到上水社署辦事處申請長者生活津貼。香港文匯報記者楊曉瑩攝

香港文匯報訊(記者 楊曉瑩)基於生活指數較低及居住環境較佳,不少香港長者均選擇退休後北上養老。香港特區政府明年1月起將長者生活津貼申請範圍擴展至廣東及福建省養老的香港長者,並於首年作出單次特別安排,讓已移居當地的合資格長者毋須符合申請前一年必須居住的條件。計劃即日起接受申請,工聯會帶同十多名現居內地的長者前往位於上水的社署辦事處辦理手續。工聯會副會長、立法會議員黃國健表示,特區政府打破了「福利不可攜」的政策原則,他希望能盡快將醫療券亦擴展至內地的甲級醫院使用,減輕居住內地長者的醫療負擔。

社署自2008年起推出「廣東計劃」與「福建計劃」,讓移居廣東與福建省的長者也可

可申領俗稱「生果金」的高齡津貼,但黃國健指現時每月1,385元的生果金對單靠積蓄回內地生活的長者僅屬杯水車薪,因此工聯會要求政府放寬福利金申請限制,讓在內地生活的長者也能申領現時每月2,675元或3,585元(高額)的長者生活津貼。

黃國健促醫療券可於內地醫院使用

黃國健續說,雖然「廣東計劃」和「福建計劃」打破了香港原有的「福利不可攜」政策原則,讓近2萬名長者受惠,但香港的醫療券目前只能於深圳港大醫院使用,令居於較偏遠的長者需要負擔昂貴的醫療費用。

他促請特區政府將醫療券擴展至內地主要城市的甲級醫院使用,令長者能夠

在內地生活時仍可得到適當的照顧和保障,亦有利退休長者回內地定居,減輕香港居住房屋壓力。

現年76歲的港人劉先生2002年開始定居東莞,他指內地的養老配套完善,居住環境寬敞,小區設有綠化帶,他平日能在東莞市老人大學學書法及畫畫等,學校亦設有粵曲與唱歌班,令長者的退休生活變得充實;加上內地生活指數比香港低,一斤菜的價錢只是香港的三分之二,各方面消費亦比香港低。

他笑言,若無病無痛,相信在內地的幸福指數應該比在香港高,不過,他希望以後看病能使用醫療券。「對於沒有退休金而只有強積金的一代,能申領約3,000的津貼確實幫補不少,否則真的要『食穀種』。」

團體製桌遊助老友娛樂健腦



「樂華遊蹤」桌上遊戲適合有輕度認知缺損的長者進行訓練。香港文匯報記者攝



「輕鬆喜動每一天」計劃,鼓勵長者每天做運動。香港文匯報記者攝

香港文匯報訊(記者 文森)社會福利署自1998年起推行「老有所為活動計劃」,至今已21年,冀透過各類社服機構和地區團體舉辦的活動,讓長者發揮潛能,終身學習,創造豐盛晚年。今年的活動計劃創意盡出,有團體與大學設計系師生合作製作桌上遊戲,讓長者娛樂健腦;還有團體用「存摺」儲印花方式,鼓勵長者做運動。

74歲的黃素貞和73歲的孔素貞,都居於觀塘樂華邨,兩人名字一樣,又常結伴出行,被附近街坊戲稱為「雙貞姐妹」。最近一年,她們迷上了玩一款桌上遊戲「樂華遊蹤」,還做起義工,向區內其他長者推廣遊戲。

原來這款桌遊是觀塘區「老有所為」計劃的一部分,遊戲由香港理工大學設計系師生協助製作,以長者在樂華邨的生活為主題,包括時光隧道、冬菇亭等區內懷舊元素。遊戲並設有不同難度級別,長者可像玩「大富翁」一樣在棋盤上遇見不同關卡,還可與對手鬥快配對棋牌,適合有輕度認知缺損的長者進行訓練。

孔素貞說,自己已故的母親曾患有認知障礙症,所以她對有這類病患的家庭特別感同身受,希望幫助這類病人多接觸他人、多用腦。她認為玩桌遊是社區內長者互相認識的好方法,雖然活動已經結束,但義工現仍組織大家每月聚會一次,一起玩遊戲及互相交流。日前社署舉行活動計劃頒獎典禮,該

項目獲得「全港最佳活動獎」亞軍。除了健腦活動,長者的肢體運動也不能忽視。深水埗區的「輕鬆喜動每一天」計劃,透過舉辦柔力球、瑜伽伸展、拳擊等一系列運動活動,並配合「喜動存摺」獎勵計劃,鼓勵長者建立每日運動的習慣。參與計劃的長者每做30分鐘運動,就可以在存摺上蓋一個印花。

引「儲印花」勉長者多做運動

獲得最多印花的冠軍陳毅研婆婆,今年84歲,她在半年多的時間裡儲了300多個印花,談起自己的成績,她喜笑顏開,十分自豪。

陳婆婆表示,自己原本身體較弱,此前還做過「通波仔」手術,醫生建議她日常適當運動,有助復原。參與計劃以來,她每天早上均做半小時氣功,有時還會參與養生操、瑜伽等活動,自感「身體比以前好」。活動還招募長者成為「喜動大使」推廣體操,95歲高齡的岑玉卿婆婆,是其中年紀最大的大使。她通過推廣體操等活動,與不少街坊長者都成為了朋友。該項目獲得「地區最佳計劃獎」。

社署過去一年共撥款490萬元,批出240個老有所為「一年計劃」,約12萬人次參與計劃受惠,當中包括9萬人次長者。安老事務委員會主席林正財昨日出席頒獎禮致辭時表示,「計劃」的成功舉辦有賴眾多機構、團體及長者的支持和努力。他鼓勵長者多瀏覽「計劃」facebook專頁,並多接觸新事物,以擴闊生活圈子。

「長者日」老友免費搭九巴龍運巴士

香港文匯報訊(記者 文森)本月17日(星期日)為一年一度由香港社會服務聯會主辦的「長者日」,九巴及龍運巴士昨日宣佈,65歲或以上長者凡於當日車時出示「長者咭」、香港身份證、旅遊證件或以長者八達通卡繳付車資,均可免費

乘搭所有九巴及龍運路線(包括機場路線),當天使用長者八達通卡所扣除的車資將設定為0元。

九巴及龍運巴士表示,一直關注長者乘客的需要,持續改進長者友善措施,期望長者能享受乘搭巴士,與家人歡度愉快周日。

九巴及龍運巴士並指,除了全線車隊均配備超低地台、斜坡設施、防滑扶手、防滑地台及輪椅泊位外,更把部分巴士車廂改裝,提供雙輪椅泊位,並編配巴士主要行走途經醫院的路線。

此外,巴士站亦增設候車座椅,方便長者使用。